1. ชื่อโครงการ
การพัฒนาโปรแกรมบนสถาปัตยกรรม iPhone สำหรับประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี
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2. ผู้จัดทำโครงการ

นายจิรโรจน์
จันจาตุรนต์รัศมี

115010206079-7

นางสาวนรีรัตน์
ประสาทงาม

115010206030-0   

นายนิทัศน์
โพธิ์สุข


115010206007-8
3. ความเป็นมาและความสำคัญของปัญหา
ไอโฟน   (iPhone)    เป็นโทรศัพท์มือถือที่มีความสามารถใช้งานอินเทอร์เน็ตและมัลติมีเดีย     ผลิตและจำหน่ายโดยบริษัทแอปเปิล      โดยการทำงานของไอโฟนสามารถใช้งานส่งอีเมล ใช้เป็นโทรศัพท์เคลื่อนที่     ส่งเอสเอมเอส ท่องอินเทอร์เน็ตผ่านทางซอฟต์แวร์ซาฟารี ค้นหาแผนที่ ฟังเพลง และความสามารถอื่น  โดยมีอุปกรณ์หลักประกอบด้วย Wi-Fi (802.11b/g)    บลูทูธ 2.0 และกล้องถ่ายภาพ 2.0-megapixel  ไอโฟนรุ่นแรกมีลักษณะ 2.5G quad band GSM และ EDGE และรุ่นที่สองใช้ UMTS(Universal Mobile Telecommunication System) และ HSDPA (High-Speed Downlink Packet Access)
การทำงานของโทรศัพท์ไอโฟนนี้จะแตกต่างจากโทรศัพท์มือถืออื่น      โดยไอโฟนจะไม่มีปุ่มสำหรับกดหมายเลขโทรศัพท์      โดยการทำงานทั้งหมดจะทำงานผ่านหน้าจอโดยการสัมผัสมัลติทัชผ่านคำสั่งต่างๆ  โดยมีระบบปฏิบัติการหลักแมคโอเอสเท็น    และมีระบบเซ็นเซอร์ในการรับรู้สภาพของเครื่องเพื่อกำหนดการแสดงผลของจอภาพ    เช่นหากวางเครื่องในแนวตั้งระบบก็จะปรับให้แสดงผลในแนวตั้ง หากวางในแนวนอนระบบก็จะแสดงผลในแนวนอน
การประชาสัมพันธ์ของมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน จะเป็นการประชาสัมพันธ์ผ่านทางเว็บไซต์        โดยที่มหาวิทยาลัยต่างๆ ได้เปิดเว็บไซท์ของตนขึ้นมา      เพื่อประชาสัมพันธ์แนะนำมหาวิทยาลัยของตน ทั้งคณะที่มีอยู่ในมหาวิทยาลัย หลักสูตร หรือที่ตั้งของสถานที่ต่างๆในมหาวิทยาลัย   
เมื่อนักศึกษาอยากจะเรียนมหาวิทยาลัยไหน  คณะไหน  ก็จะเข้าอินเทอร์เน็ตไปดูตามเว็บนั้นๆ     ซึ่งจะดีไม่น้อย หากมีการนำเอาเทคโนโลยีใหม่ๆ     เข้ามาใช้ในการศึกษาข้อมูล      ที่นอกเหนือจากการใช้งานผ่านคอมพิวเตอร์เพียงอย่างเดียว ถือได้ว่าเป็นทางเลือกนึงที่สามารถเข้าถึงข้อมูลได้เช่นกัน
4. กรอบแนวคิด

แมคโอเอสเท็น เป็นระบบปฏิบัติการรุ่นล่าสุดในตระกูลแมคโอเอสสำหรับเครื่องคอมพิวเตอร์แมคอินทอช วางจำหน่ายครั้งแรกเมื่อปี ค.ศ. 2001 ประกอบด้วย 2 ส่วนหลัก คือ แกนกลาง ดาร์วิน (Darwin) ซึ่งเป็นสภาพแวดล้อมการทำงานแบบยูนิกซ์ที่เป็นโอเพนซอร์ส และส่วนติดต่อผู้ใช้แบบ อควา (Aqua) ซึ่งเป็นลิขสิทธิ์ของแอปเปิล คอมพิวเตอร์เอง
แอปเปิลยังได้สร้างแมคโอเอสเท็นรุ่นปรับปรุง เพื่อนำไปใช้ในอุปกรณ์ของแอปเปิล 3 ตัวได้แก่ แอปเปิลทีวี ไอโฟน และไอพอดทัช โดยที่ไอโฟน และไอพอดทัชนั้นจะใช้รุ่นของแมคโอเอสที่เรียกว่า iPhone OS ซึ่งระบบปฏิบัติการที่แก้ไขนี้จะมีแต่สิ่งที่จำเป็นเท่านั้น ไดรเวอร์และส่วนประกอบอื่นที่ไม่จำเป็นจะถูกนำออกไป
การเขียนโปรแกรมบน iPhone นั้นแบ่งภาษาที่ใช้ในการเขียนหลักๆเป็น 3 ภาษา คือ ภาษาC , C++, C# โดยอาจจะมีภาษาอื่นๆอีกในอนาคต อย่างกรณีภาษา C# ทาง Apple ไม่ได้สนับสนุนโดยตรงแต่เกิดขึ้นมาจาก Mono-Project (รายละเอียด Mono Project http://www.mono-project.com/Main_Page ) ซึ่งจุดเด่นของแต่ละภาษามีดังต่อไปนี้
ภาษา C
ข้อดีของภาษา C ที่เห็นได้ชัดเจนที่สุดคือ  การหาหนังสือเกี่ยวกับการเขียนโปรแกรมภาษา C ซึ่งมีอยู่มากมาย อีกทั้งมีแบบภาษาไทยอีกด้วย รวมไปถึง source code, library, tutorial และมี community ที่ใหญ่มาก และมันเป็นภาษาที่นิยมแพร่หลายและเก่าแก่ และในปัจจุบันก็ยังนิยมใช้อยู่
ข้อเสียของการเขียนโปรแกรมด้วยภาษา C ให้ได้ดีนั้นค่อนข้างยาก ไม่ใช่ภาษา C นั้นไม่ดี แต่เพราะตัวภาษาค่อนข้างมีรายละเอียดปลีกย่อยมากมาย ใช้เวลาเรียนรู้นาน แต่ด้วยความสามารถของตัวภาษา มสามารถลงลึกถึงขั้นจัดการหน่วยความจำหรือแม้กระทั่งตัว hardware โดยตรงได้ และเป็นดาบสองคม เพราะถ้าเขียนโปรแกรมให้มันจัดการหน่วยความจำไม่ดี โปรแกรมเราก็ทำงานได้ประสิทธิภาพที่แย่มากๆ และอาจจะไปทำให้ระบบรวนได้ด้วย ( สำหรับภาษา java หรืออื่นๆนั้น แทบจะไม่ต้องเขียนอะไรเกี่ยวกับหน่วยความจำ เพราะมี Garbage collector เอาไว้จัดการหน่วยความจำให้เรียบร้อย )
ภาษา Objective-C
ข้อดีของภาษา objective-c ค่อนข้างเรียนรู้ง่าย ไม่ซับซ้อน และมี Framework, Library ให้ใช้เยอะพอสมควร ภาษามีความยืนหยุ่นสูง และเนื่องจากว่ามันเป็น small super set of C หมายถึง เราสามารถใช้ library หรือ code ของ C ได้ และตัวภาษายังอนุญาตให้เข้าไปจัดการหน่วยความจำได้เช่นกัน แต่ไม่ยืดหยุ่นมากเท่ากับ C และยังมี Garbage Collector ในกรณีที่ไม่ต้องการจัดการหน่วยความจำเอง (แต่ในกรณีของ iPhone Garbage Collector จะไม่สามารถใช้ได้) และข้อดีที่สุดคือ การเขียน Application บน iPhone นั้น ถ้าเขียนด้วยภาษา objective-c จะ interface builder ทำให้เราออกแบบ User Interface ได้อย่างง่ายดาย
ข้อเสียคือ หนังสือให้ศึกษาน้อยมาก โดยเฉพาะแบบภาษาไทย และจำนวนแหล่งความรู้เพิ่มเติมของ Objective-C นี้ก็น้อยมาก หากมีปัญหาเกิดขึ้นผู้ช่วยตอบตามเว็บบอร์ดต่างๆมีน้อย อย่างเว็บไซต์ของไทย ที่เกี่ยวกับ Objective-C มีน้อยมากๆ เมื่อเทียบกับ .net หรือ java ( บางคนอาจจะไม่เคยได้ยินชื่อภาษา Objective-C มาก่อน ) จากสิ่งนี้ทำให้ การหา source , tutorial นั้นยากตามไปด้วย ต้องหาคำตอบหรือความรู้เพิ่มจากเวปของต่างประเทศค่อนข้างเยอะ โดยเฉพาะคนไม่เก่งในเรื่องภาษานั้น เป็นสิ่งที่ยากลำบากพอสมควร
ภาษา C#

สำหรับภาษา C# เป็นภาษาที่ควรจะพิจารณาเป็นลำดับสุดท้าย เนื่องจาก Apple ไม่ได้สนับสนุนโดยตรง และการเขียน iPhone ด้วย C# นั้นต้องการ IDE ของ mono-project ซึ่งต้องซื้อเพิ่มเติม และราคาสูงพอสมควร ที่สำคัญต้องเขียนบน Mac และอาศัย iPhone SDK อยู่ดี เหมาะสำหรับ โปรแกรมที่มีอยู่แล้วใน platform อื่นที่เขียนเป็น C# อยู่แล้วมากกว่า ( รายละเอียดเพิ่มเติมhttp://monotouch.net/ )
5. วัตถุประสงค์โครงการ
1. เพื่อศึกษาระบบปฏิบัติการที่ใช้ในการพัฒนาโปรแกรม
2. เพื่อศึกษาโครงสร้างของภาษา ที่ใช้ในการเขียน รวมถึงโปรแกรมในการออกแบบและพัฒนาโปรแกรมบนสถาปัตยกรรม iPhone

3. สามารถนำความรู้ที่ได้มาประยุกต์ใช้งาน เพื่อการพัฒนาโปรแกรมสำหรับประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี
6. เป้าหมายโครงการ

สามารถศึกษาและพัฒนาโปรแกรมบนสถาปัตยกรรม iPhone ได้ รวมถึงเข้าใจในระบบปฏิบัติการ Macintosh และเขียนโปรแกรมสำหรับประชาสัมพันธ์มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรีได้
7. ขอบเขตโครงการ
· พัฒนาโปรแกรม เพื่อใช้งานบนสถาปัตยกรรม iPhone โดยมือถือที่จะใช้งานได้ต้องรองรับเทคโนโลยีของสถาปัตยกรรม iPhone ได้
· ใช้งานระบบปฏิบัติการ Macintosh และโปรแกรมที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาโปรแกรม เพื่อใช้งานบนสถาปัตยกรรม iPhoneได้

· การแนะนำให้ข้อมูลของมหาวิทยาลัย จะแนะนำประวัติของมหาวิทยาลัย ข้อมูลคณะ หมายเลขโทรศัพท์ในการติดต่อ ทำเนียบตำแหน่งและอาจารย์ รวมถึงหลักสูตรที่เปิดสอนของแต่ละคณะ

8. วิธีดำเนินการ
1. กำหนดหัวข้อและเรื่องของโครงการ 
2. กำหนดวัตถุประสงค์ของโครงการ 
3. ศึกษาเกี่ยวกับระบบปฏิบัติการ และ ตรวจสอบอุปกรณ์เพื่อใช้ในการติดตั้ง
4. ศึกษาภาษาที่ใช้ในการพัฒนาโปรแกรม
5. ศึกษาโปรแกรมที่จะนำมาใช้งาน รูปแบบการใช้งาน รวมถึงข้อจำกัดในการใช้งาน
6. เขียนเอกสารเค้าโครงเรื่องขออนุมัติหัวข้อโครงการจากสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศการศึกษา
7.
นำเสนอเค้าโครงต่อสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศการศึกษาเพื่อนำเสนอขออนุมัติหัวข้อ        โครงการและคณะกรรมการที่ปรึกษา
8.
ออกแบบเนื้อหา
9.
จัดทำเนื้อหาตามที่ได้ออกแบบ
10.
เสนอให้ผู้เชี่ยวชาญประเมินโครงการ
11.
เขียนและจัดทำเอกสารการรายงานจัดทำโครงการ
12.
นำเสนอโครงการต่อคณะกรรมการ
10. งบประมาณ

1.ค่ากระดาษรายงาน






600


2.ค่าพิมพ์รายงาน






1,000

3.ค่าหนังสือคู่มือเพื่อใช้ประกอบการทำโครงการ



1,500

4.ค่าลงทะเบียนเป็น Apple Developer




3,500


5. อื่นๆ(เช่น  แผ่นโปรแกรมที่เกี่ยวข้องกับการทำงาน,อุปกรณ์ฯลฯ)

2,000


รวม แล้วประมาณ                                                 = 8,600

บาท   

11. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ

สามารถนำข้อมูลโครงสร้างของภาษาที่ใช้การเขียน ไปศึกษาเพิ่มเติมได้ รวมถึงโปรแกรมที่ถูกพัฒนาขึ้นมา สามารถเป็นอีกหนึ่งทางเลือก สำหรับผู้ที่ต้องการศึกษาข้อมูลของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี
